2017年机械创新设计大赛参赛须知
2017年四川文理学院机械创新设计大赛参赛须知

根据《2017年四川文理学院机械创新设计大赛主题与内容的通知》精神，为帮助各参赛者准确理解竞赛的要求，现将有关事项通知如下：
1、 机械创新设计大赛（2017年）的主题为“关注民生、美好家园”，内容为“1）解决城市小区中家庭用车停车难问题的小型停车机械装置的设计与制作；2）辅助人工采摘包括苹果、柑桔、草莓等10种水果的小型机械装置或工具的设计与制作”。
为了公平、公正地评审和便于演示，本届大赛设计内容中，家庭用车指小轿车、摩托车、电动车、自行车4种；辅助人工采摘的水果仅针对苹果、梨、桃、枣、柑子、桔子、荔枝、樱桃、菠萝、草莓这10种水果。所有参加决赛的作品必须与本届大赛的主题和内容相符，与主题和内容不符或限定范围不符的作品不能参赛。
智慧城市、智慧社会是目前发展的主旋律，而服务则是其核心。根据参赛大学生的特点，结合机械科学与工程的发展，本届大赛针对城市小区停车难的问题，开展小型停车装置的机械创新，重点考察学生方法与装置的创新性，包括以节约场地、节约能源、低成本、免维护等科学的停车方案与机械装置。停放位置可以是车主自有场地，也可以是小区公共场所。设计中追求的目标是空间利用率高、安全、便捷。
在广大的乡村，农业生产广泛采取多种经营，经济作物特别是水果的大量生产和投放市场，丰富了人民的膳食品种，提高了人民的生活质量。全国很多地区在水果的采摘上依然主要靠人工，本届大赛针对量产水果采摘中存在的劳动工作量大、作业范围广（果实分布高低不均）、触碰力度控制要求高（多汁水果易碰伤）以及需选择性采摘（单果成熟期不一致）等问题，展开小型辅助人工采摘机械装置或工具的创新设计与制作。主要目标是提高水果采摘效率、降低劳动强度和采摘成本，保障水果成品质量。
设计时应注重综合运用所学“机械原理”、“机械设计”等课程的设计原理与方法，注重作品原理、功能、结构上的创新性。
参赛作品必须以机械设计为主，提倡采用先进理论和先进技术，如机电一体化技术等。对作品的评价不以机械结构为单一标准，而是对作品的功能、设计、结构、工艺制作、性能价格比、先进性、创新性、实用性等多方面进行综合评价。在实现功能相同的条件下，机械结构越简单越好。

2、 参赛作品的评审采用综合评价，评价观测点有以下几个方面：
1.选题评价
（1）新颖性     （2）实用性      （3）意义或前景
2.设计评价
（1）创新性     （2）结构合理性    （3）工艺性  
（4）先进理论和技术的应用   （5）设计图纸质量
3.制作评价
（1）功能实现   （2）制作水平与完整性  （3）作品性价比
4.现场评价
（1）介绍及演示 （2）答辩与质疑

三、参赛条件中“在校本、专科大学生（含2018届毕业生）”是指本届大赛期间在国家承认的高等院校注册的在校学生以及2018年毕业的本、专科学生。
四、参赛队需提交完整的设计说明书并附主要设计图纸（包括纸质、电子文档）。其中主要设计图纸包括（A0或A1）总装配图、部件装配图和若干重要零件图。设计图纸要求正确、规范。所有对机械设计图纸的国家标准要求和工艺设计要求均为图纸质量评价的要素。
五、大赛设立慧鱼创新（创意）设计比赛的专项竞赛组。参加慧鱼组比赛的作品应符合本届大赛的主题和内容，参赛队组成应符合本届大赛的“参赛条件”。参加慧鱼组预赛的参赛队由学校汇总评选，评选上的由学校统一向全国大学生机械创新设计大赛慧鱼组竞赛组委会报名，参加预赛。
[bookmark: _GoBack]六、有关本届大赛通知和要求由智能制造学院负责解释。其他未尽事宜，也欢迎全国广大师生及时询问，智能制造学院负责解释。




        
